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Dvojnásobný triumf FJFI ČVUT v soutěži o nejlepší diplomku v 

materiálových vědách 

Turnov, 11. 12. 2025 

12. ročník soutěže o nejlepší diplomovou práci v materiálových vědách má dva vítěze. Ing. Monika 
Kotyková a Ing. Miroslav Coubal vystudovali FJFI ČVUT v Praze.  Poprvé se mezi vítěze dostal 
zástupce ostravské VŠB-TUO.  
 
Do letošního ročníku soutěže bylo přihlášeno 55 diplomových prací a jedna bakalářská. Soutěží vždy 
tým školitel/ka a student/ka, protože kvalita práce je do značné míry určena právě jejím vedením. 
Hodnotící komise složená z výzkumných pracovníků společnosti CRYTUR, spol. s r.o. posuzovala 
úroveň práce, inovativnost a její aplikovatelnost v praxi. Důraz je kladen na experimentální část, 
pečlivost zpracování výsledků a systematičnost přístupu k řešení problému. Většina přihlášených 
prací byla prezentována na konferencích, publikována v odborném tisku, což svědčí o jejich vysoké 
kvalitě jak z hlediska obsahu, tak i formy zpracování. 
 
 
Oba vítězné týmy z pražského ČVUT si odnesly po 50 000 Kč (40 000 Kč student a 10 000 Kč školitel).  
Třetí místo získal absolvent Matematicko-fyzikální fakulty Univerzity Karlovy. Porota udělila dvě 
Čestná uznání, jedno putovalo na Fakultu materiálových věd VŠB-TUO a druhé na Přírodovědeckou 
fakultu Masarykovy univerzity.  
 
„Rozhodování bylo pro hodnotitele nesmírně obtížné, neboť úroveň všech předložených prací byla 
opravdu velmi vysoká. Vítězné práce však vynikly a je zapotřebí vyzdvihnout především inovativní 
přístup, nasazení u velkého množství kvalitně odvedené výzkumné praktické práce, která je v pracích 
popsaná,“ potvrzuje za hodnotitele Ing. Mgr. Petr Bjorgen, Ph.D., vývojový pracovník CRYTUR spol. 
s r.o. „Osobně považuji za klíčové, že u vítězných závěrečných prací rozhodla kvalita prezentace 
zpracovaných výsledků, díky které si zaslouženě odnášejí nejvyšší ocenění. Závěrečné práce byly dle 
mého mínění naprosto vynikající a skutečně mě ohromily svou propracovaností, mírou odvedené 
práce a hloubkou. Jste důkazem toho, že mladá generace má obrovský potenciál a já jsem nadšen, co 
všechno v budoucnu můžete dokázat. Zároveň bych rád vyjádřil i uznání a poděkování vedoucím. 
Jejich odborné vedení, trpělivost a podpora potvrdily, že pečlivé vedení a talent tvoří dokonalou 
kombinaci pro dosažení špičkových výsledků.“   
   
Všechny oceněné diplomové práce pocházejí z deseti českých a slovenských vysokých škol. Nejvíce 
prací bylo zasláno z pražské Karlovy univerzity, odkud přišlo celkem třináct prací. Na odměnách mezi 
absolventy a jejich školiteli bylo letos rozděleno celkem 135 000 Kč. Všichni ocenění pokračují ve své 
vědecké kariéře a doktorském studiu. Výstupy z diplomových prací byly publikovány v odborném 
tisku. 
 
 
Za správnost: Karolina Šolcová, karolina.solcova@careermarket.cz, 607 559 129 
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Přehled oceněných prací: 

Link: https://cenacrytur.cz/vitezne-prace/2025/ 

1. místo 

Ing. Miroslav Coubal 
Holmiové mikročipové lasery 
Fakulta jaderná a fyzikálně inženýrská, České vysoké učení v Praze 
Školitel: Ing. Jan Šulc, Ph.D., Katedra laserové fyziky a fotoniky 
 
Práce se zabývá oxidovými krystalickými materiály Ho:YAG a Ho:YAP, a to jejich spektroskopickými 
vlastnostmi a charakteristikám mikročipových laserů na bázi těchto krystalů. Tyto holmiové 
mikročipové lasery generují záření kolem vlnové délky 2100 nm. Mikročipové lasery jsou malá 
laserová aktivní prostředí, na jejichž čela jsou přímo nanesená dielektrická zrcadla. Tyto lasery jsou 
jednoduché, kompaktní a mají praktické využití např. ve formě optických mikročipových hlavic. 
Holmiové systémy generující záření kolem 2,1 μm mají aplikace v zejména v oblastech medicíny, 
v lidarových systémech či v přenosu dat ve volném prostoru. 
 

1. místo 

Ing. Monika Kotyková 
Complex characterization of Ce-doped (Gd,Y)AlO3 perovskite single crystals 
Fakulta jaderná a fyzikálně inženýrská, České vysoké učení v Praze  
Školitel: doc. Ing. Petr Průša, Ph.D., Fyzikální ústav AVČR, v.v.i. 
 
Práce, se zabývá charakteristikami krystalu perovskitu (Gd,Y)AlO3 připraveného Czochralského 
metodou, díky které krystaly vynikají menším množstvím defektů a lepšími scintilačnímu vlastnostmi. 
Scintilátor je luminiscenční materiál, přeměňující energii částice ionizujícího záření na viditelné 
světlo. Tyto materiály jsou využívány v jaderné fyzice, průmyslu, lékařských zobrazovacích technikách 
atd.  
 
3. místo 

Mgr. Jaroslav Herman  
Study of thin-film catalysts for the hydrogen evolution reaction in a proton-exchange membrane 
water electrolyzer  
Matematicko-fyzikální fakulta, Univerzita Karlova 
Školitel: RNDr. Peter Kúš, Ph.D., Ph.D., Katedra fyziky povrchů a plazmatu 
 
 
Cílem experimentální práce byla příprava a charakterizace katalytických vrstev s nízkým obsahem 
platiny pro aplikace ve vodíkové energetice. Elektrolyzér vody je zařízení umožňujíc přeměnu 
přebytečné elektrické energie na chemickou, prostřednictvím elektrochemického rozkladu vody na 
vodík a kyslík. V rámci řešení práce se podařilo připravit unikátní segmentovaný uhlíkem stabilizovaný 
katalyzátor s vysokou účinností. Autor pracoval s řadou technologií a analytických metod, zejména 
realizoval komplexní experimenty s použitím elektrochemické impedační spektroskopie. Autor 
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dokázal analyzovat a interpretovat velké množství dat a identifikovat složité degradační mechanismy 
katalyzátorů. Design katalytické vrstvy na katodě - elektrolyzéru vedl ke snížení obsahu vzácných 
kovů při těchto chemických pochodech. 
 
 
 
Čestné uznání 

Ing. Jakub Toběrný 
Design and fabrication of metastructures for terahertz applications  
Fakulta materiálově technologická, Vysoká škola báňská – Technická univerzita v Ostravě 
Školitel: doc. Dr. Mgr. Kamil Postava, Katedra materiálového inženýrství a recyklace 
 
 
Diplomová práce se zabývá velmi perspektivní oblastí vývoje speciálních prvků pro využití 
terahertzové (THz) spektrální oblasti. Autor v práci prokázal zvládnutí jednak návrhu struktur s 
využitím moderních numerických metod, dále litografickou přípravu, a nakonec ověření funkčnosti 
součástek. Hlavní originální výsledky diplomové práce jsou (i) návrh a příprava nového typu 
polarizačního děliče, (ii) design metačočky pro fokusaci terahertzového záření z THz spintronického 
emitoru a (iii) návrh chirální metastruktury s extrémní optickou aktivitou, který byl připraven firmou 
IQS Nano a jehož funkčnost byla experimentálně ověřena. Práce je psaná anglicky. 
 
Mgr.  Pavel Špaček 
Využití foton-upkonverzních nanočástic v jednomolekulových imunostanoveních 
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita  
Školitel: doc. Mgr. Zdeněk Farka, Ph.D., Ústav biochemie 
 
Přínosem oceněné práce je vývoj, optimalizace a porovnání tří druhů jednomolekulových  
imunostanovení využívajících značky založené na UCNPs (photon-upconversion nanoparticles). . Tyto 
nanokrystaly vykazují upkonverzní luminiscenci – schopnost přeměnit blízké infračervené záření na 
světlo o kratší vlnové délce (anti-Stokesova emise), což značně snižuje optické pozadí. Jejich 
luminiscenční vlastnosti také umožňují digitální (jednomolekulový) odečet signálu pomocí 
modifikované epifluorescenční mikroskopie (upkonverzní mikroskopie), což dále zlepšuje citlivost 
takového stanovení.Mj. autor využil metody transmisní elektronové mikroskopie, dynamický rozptyl 
světla a analýzu trajektorie nanočástic. Tyto metody mají potenciál zlepšit citlivost technik 
používaných v klinické praxi pro detekci biomarkerů, což může přispěv včasné diagnostice 
rakovinných onemocnění. 
 

 

Cena CRYTUR 

Cenu za nejlepší diplomovou práci v materiálových vědách uděluje sponzor soutěže, CRYTUR, spol. 
s r.o., od r. 2014. Soutěž je otevřena všem studentům českých a slovenských vysokých škol. Aktuálně 
hodnocené práce musely být podány k obhajobě v období od 1. 10. 2024 do 30. 9. 2025. Za dobu 
trvání soutěže bylo vyplaceno na odměnách 1 356 000 Kč.  
 
 

http://www.cenacrytur.cz/
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CRYTUR, spol. s r.o. 

Turnovský CRYTUR patří k vedoucím technologickým firmám, zabývajících se výrobou 
specializovaných opto-elektronických zařízení pro použití například v elektronové mikroskopii, 
medicinálních laserech, vědeckých zařízeních či výkonných světelných zdrojích. Společnost se 
dlouhodobě zabývá vývojem a výrobou syntetických krystalů, které tvoří často jádro těchto řešení, 
ale také třeba důležitou část detekčních zařízení pro fyziku, jaké jsou například v CERNu. CRYTUR 
dlouhodobě pracuje s českými i zahraničními akademickými pracovišti na společných projektech, za 
které získal v minulosti řadu ocenění. Je držitelem řady mezinárodních patentů. Vědecko-výzkumné 
projekty byly v minulosti oceněny několikrát agenturou CzechInvest, firma získala ocenění v soutěži 
“Diamanty českého průmyslu.” Dlouhodobě se řadí mezi lídry českého technologického průmyslu. 
Společnost je PwC Firmou roku 2023 a její ředitel Jindřich Houžvička nositel titulu EY Podnikatel roku 
Libereckého kraje 2023 a Technologický podnikatel ČR 2023. 
 
 
portál careermarket.cz 

Působí na českém trhu od r. 2005 jako poradenský portál pro studenty, absolventy a firmy působící 
ve výzkumu a vývoji v přírodovědných oborech v České republice. Cenu CRYTUR spoluorganizuje od 
počátku její existence. 
 

 

 

https://www.crytur.com/
https://www.firmaroku.cz/
https://www.ey.com/cs_cz/podnikatel-roku/vitezove
http://www.careermarket.cz/

